

大中华经济圈竞争力报告： 新疆基建和生活质量显著进步

卢凌之 报道
luz@spf.com.sg

中国新疆维吾尔自治区的综合竞争力在大中华区排名虽然靠后，但在生活质量与基础设施建设上却取得显著进步，名列区域前茅。本地学者分析，这是中国政府为安定社会、增强人民凝聚力和联通新疆与内地省份，而大力基建带来的正常结果。

李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所昨天发布2016年大中华经济圈省域与区域竞争力分析报告。在综合宏观经济稳定性、政府财政实力和经济市场化程度、金融实力与企业生产效率，以及生活质量与基础设施建设这四大领域的数据后，测算出综合竞争力排行榜，广东、江苏、北京分列前三。

新疆的综合竞争力在34个经济体中只排第18，不过当地的生活质量和基础设施建设排名较去年大幅跃升七个名次，排名第7。

衡量生活质量和基础设施的三大指标，分别是硬件基础设施、科技基础设施，以及生活质量、教育与社会稳定。

对此，亚洲竞争力研究所所长陈企业副教授接受《联合早报》访问时说，中国过去几年积极建设新疆的高速公路等硬件基础设施，普及手机使用与架设国际网络等科技基础设施，大力投资于教育等民生事业，因此出现了明显的改变，这也是为了应对现实的迫切需要。



李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所昨天发布2016年大中华经济圈省域与区域竞争力分析报告，由研究所所长陈企业副教授（左二）与研究所研究助理宋霖（右一）做第一份报告，台湾中华经济研究院副院长王健全（左一）评论，研究助理陈铭凯主持研讨会。（何家俊摄）

他说：“新疆经济落后，又有‘疆独’困扰。要增强人民的凝聚力，最重要的是民生和安全。要让新疆和中国大陆更紧密衔接，硬件基础设施一定要通。中央意识到，除了必须长期投资于民生、安全、教育领域，短期内可达到最大效果的是建设基础设施。这是一种理性的做法。”

陈企业也解释科技基础设施与互联互通的重要性。如果没有资讯上的便利，新疆会被排斥在中国主流社会之外并越走越远，民族隔阂会更凸显。

根据这份排行榜，西部直辖市重庆市，在生活质量与基础设施建设上的排名是倒数第二，仅好于西藏与贵州。

2016年大中华经济圈省域与区域竞争力排行榜

综合竞争力排名前十的省 / 区域：

广东、江苏、北京、台湾、香港、上海、浙江、山东、澳门、辽宁

生活质量与基础设施建设排名前十的省 / 区域：

北京、广东、江苏、上海、浙江、台湾、新疆、山东、天津、澳门

早报图表 / 蔡新友

陈企业回应，重庆因其四面环山的地理环境，基础设施确实较落后。

他认为，中新（重庆）战略性互联互通示范项目正好能帮助重庆摆脱落后局面。通过新方积极配合，打通海陆空联通，在通过无形的金融资金流，可以帮助重庆“浴火重生”，发展成为

区域物流交通枢纽和西部金融中心。

陈企业也认为，重庆要改善基础设施，不仅要在硬件上投资，也需要中央政策的支持。

他说：“基础设施不只需要资金，而且要开放的政策，两者是挂钩的。希望中央给重庆更多利好的政策，推动当地的开发。”